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Kdo je prof. Hejny
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(*23.5.1936 v Marting,
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« Hlavni vedecke vysledky v oblasti didaktiky
matematiky (inspirovany otcem Vitem Hejnym):

 Metoda genetické paralely a projekce
fylogeneze matematiky do ontogeneze.

 Metoda atomarni analyzy jako nastroj zkoumani
zaznamu reSitelskych procesu zaka.
Weleorie generickeho modelu, ktera popisuje
"s /rpe'ch\anizmus poznavaciho procesu, Cimz
'?#‘oiﬁuje uciteli nebo vyzkumnikovi
» ~diagngstikovat deformované matematicke
_piedstavy zaka a dava podnéty k tvorbé
reedukacnich postupu.
e [eorie vyuCovani zamereneho na budovani
schémat (Scheme-oriented education).




Dotaz na google.com
wZakladni skola Ho-¢i minova Bratislava

Bratislava - zakladné skoly, Bratislava [BA,BL],
Bratislavsky kraj ...
www.spoluziaci.sk/browse.php?did...lang...Prelozit
. tuto stranku

“Bratislava - zakladne skoly, Bratislava [BA,BL],

Bratislavsky kraj, Slovensko [sK] ... Bulharska ZS Ch.
Boteva - Panenskéa 11 .... ZS Haanova 28 (Ho-Ci-

Mifova).
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Recnicka otazka

 Pri kolika dvoucifernych Cislech
pouzijete kalkulacku:

* A) k souctu techto Cisel
’ “ + B) k odCitani téchto Cisel
*‘J C) k nasobeni techto Cisel

(.. D) na déleni se neptam®©

=




Ukazky vyucovacich prostredi

Ukazky v nasledujici casti prezentace byly
naskenovany z ucebnice

Matematika pro 3. roCnik zakladni skoly
% autofi: Milan Hejny, Darina Jirotkova, Jana
Slezkova-Kratochvilova, Jitka Michnova

Nakladatelstvi FRAUS 2009

ra #yISBN 978-80-7238-824-0
%s laskavym svolenim nakladatelstvi FRAUS®




Semanticka aritmeticka
prostredi:
Déda Leson, Autobus,
W% Krokovani a Schody,
¢ ,:J Rodina + Biland
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Zvitatka dédy Lesoné

Zvitatka dédy Lesoné rada hraji pfetahovanou. Ko¢ka je stejné silné jako
@ dvémy§izw'= vv.Délepakvw - /*\; VA = & &v = Y

Precti posledni tfi rovnosti.

Které zviFatko ma pfijit slabsimu druzstvu na pomoc?

3 Ao el ¥

ol _AV[-ID  Ia[ AAA=Ir |
ol A=A 15[ AT
| | IVLVLVAVAV.NEIYYVY YN

Hledej myslené ¢islo C:
a) Kdyz k ¢islu C prictes jedna a vysledek vydélis dvéma, dostanes jedna.
b) Kdyz k ¢islu C pricte$ dva a vysledek vydéli3 tfemi, dostanes dva.
) Kdyz k ¢islu C prictes tfi a vysledek vyd@li§ ¢tyfmi, dostanes tfi.
d) Kdyz k &islu C prictes Etyfi a vysledek vydélis dvéma, dostanes CtyFi.

I Vytvor dalsi dlohy k Fadé Gloh ze cvigeni 3 a vyfes je.
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Autobus

W Ve tiidé vyznadime Ctyfi zastavky:
nastupni A, pribézné B, C a konecnou D.
Na kazdé zastavce ridi vypravci
vystupovani a nastupovani. Priibéh
prvni jizdy udava tato tabulka:

Lh

Al B|C|D
Vystoupili | O | 2 | 1
Nastoupili | 3 | 3 |4 | O
Jeli

Na zastavce A nastoupili tii cestujici. Na zastavce B dva vystoupili a tfi nastoupili.
Na C jeden vystoupil a &tyfi nastoupili. Na konecné D vystoupili vichni cestujici.

Odpoveéz:

a) Kolik cestujicich vystoupilo na kone¢né? Zapis do tabulky.

b) Kolik cestujicich jelo v autobusu z A do B? Kolik z B do C? Kolik z C do D?
Cisla zapis do zlutych poli dolniho Fadku tabulky. :

c) Kolik lidi pfibylo v autobusu na zastavce C?

-




Scitani

A P 2 KROKY DOPREDU, PAK
Krokovani . 3KROKY DozApU A PAK

& KROKY DoPREDU
=S : ZACN] TEB!
M Krokujeme dopfedu a dozadu

podle pokyni. Pokyny zapisujeme
pomoci Sipek:
krok dopfedu;

- krok dozadu .

Na za¢atku stoji dva zaci vedle sebe u stejné znacky. Prvni dostane
pokyn jako na obrazku a krokuje. Druhému zékovi musime dat
jednoduchy pokyn tak, aby oba stali opét vedle sebe: !

T¥i kroky doptedu. Zacni, ted! ZapiSeme: | —> —> —>|.

Lida a Olina stoji vedle sebe u stejné znacky. Lida dostane pokyn zapsany
Mucecs5o—

a) Vyjadfi pokyn slovy!
b) Kolik krokii bude potom Lida vzdalena od vychozi pozice?
) Vydej Oliné jednoduchy pokyn tak, aby stéla po odkrokovani
zase vedle Lidy.
Vydej pokyn Tondovi. Pak jej ziednodus:
a)
b)
0

e

A
w  Kdy? spravedlivé rozdélis 12 jablek mezi 4 déti, dostane kazdé z nich
X 3jablka. ZapiSeme: 12 : 4 = 3. Cteme: 12 déleno 4 jsou 3.

g EX Vypocitej: 6:2  8:2 15:3 9:3 24:6 24:4 30:6 35:5




Stryc a teta

s xK Pripomenme si rodokmen rodin Klosovych, Malych a Brodyovych:

Mal/

BLAZEJ PARRORA

% @
G y 2
; ~ /
( 34 ('A
"y
44

Brodyovf

BRATR MEHO
RODIGE,J% MYM

Klosovi

TYN ME BABICKY
JE MYHM fYCEM.




Manipulace v geometrii

Biland &

&

B V pohadkové zemi BILAND maji Sest druht rliznych minci:

& A-gtoée,vB-gvr,cﬁe,, C-grose, vD-groéc,e, E-grose a F-grose.
Zkracené pisi misto A-gros Ag, misto B-gro$ Bg atd.
Nejmensi hodnotu ma Ag, nejvétsi Fg. Jeden Fg jsou dva Eg, tj. 1Fg = 2 Eg.
Dale pak 1Eg =2 Dg, 1Dg =2 Cg,1Cg =2 Bg, 1Bg = 2 Ag.

ron ged‘mc A-grosu je:a) 1Cg; b)1Dg; c)1Bg+1Cg d)1Bg+1Dg.

JCVEN &
JE 30 A )
Pocitame bilandsky (

Propedeutika dvojkové soust

Q
S

Potfebovali jsme vyjadfit 50 Ag jako bilandskou sumu. Jana nam
tekla, jak postupovala: Zacala jsem s Fg = 32 Ag. Zbylo mi 18 Ag. Jeden
Eg je16 Ag. Méla jsem uz Fg + Eg =48 Ag. Zbyly mi 2 Ag, to je Bg.

50 Ag jsem tedy rozménila na Fg + Eg + Bg.

Zapisu to: 50 Ag = Fg + Eg + Bg.

Martina postupovala obracené a vypodet zapsala do nékolika Fadk:
50 Ag =25 Bg
25Bg =24 Bg+ Bg =
=12Cg+Bg=
= 6Dg+Bg=3Eg+Bg=2Eg+Eg+Bg=
= Fg+Eg+Bg ®




Strukturalni aritmeticka
prostredi:
Scitaci trojuhelniky,
Sousede, Barevne trojice,
Q ~Nasobilkové Ctverce,
‘/ Sipkové grafy, Hadi,

- :«Pcavucmy, T-100, Triady,



yvajici.

. Dokon¢i zby

Z vyresen

v

3
<)
=

=
N —
=
)
i )
3
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i souctovy

Prvn




Sousedé

Dopln tak, aby byl soucet tfi sousednich &isel 7.

1




10 | —

O —

el Prepis nasobilkovy obdélnik do seéitu a vrat neposedy na spravna mista.
T Najdi soucet Ctyr stfedovych disel.

“B KOlIkJe na obrazku ¢tyrahelnikd?
a) Zjisti jejich rozméry, obsahy i obvody.

i
i
u

b) Kolikanasobkem obsahu Zlutého obdélniku

je obsah:

e modrého obdélniku;

e zeleného obdélniku?

c) Jakou ¢asti velkého obdélniku je:
e zeleny obdélnik;

T Ty
‘

e 7luty obdélnik?




Tvary zapsané pomoci Sipek m

W  Dé&ti popisovaly titvary na obrazku.
K Arnost pojmenoval Zluty trojuhelnik
FMZ. Sabina jej pojmenovala MZF
a Valda ZMF.
Kdo ma pravdu?

BEB Do ¢tvercové miize narysuj pomoci pravitka trojahelniky FMZ a GHJ.
Doplii chybéjici $ipky do zapisu téchto trojuhelnikd.

st ] e 7 F G H T T+<6 °

=8




@ @ Prace s daty

Na obrazku vidime pavuéinu. V Sesti
‘krouzcich jsou ¢isla od 4 do 7. Mezi ¢isly
se nachazeji §1pky Modra 51pka znamena
PFicti ]edna, zluta 31pka znamena Pricti
dvé, Cervena Pricti tvi.

- Z pavudiny mtizeme vytvorit tlohu:
- VymaZzeme néktera ¢isla a utajlme
~hodnoty sipek. @ |
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O O
e

Nejmensi Cislo je 20.

\
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I:dické nasobeni 12 " 67H

910

XK Na obrazcich vidime, jak v davnych dobach pisemné nasobili Indove,

objevitelé desitkové soustavy. Na prvnim obrazku je nasobeni 26 - 6.
Do ikmo rozpileného poli¢ka pod ¢islici 2 napiSeme 12, nebot

2.6 =12. Cislici 1 napiSeme vlevo nahoru a 2 vpravo dolt. Pod ¢islici
6 obdobné napi$eme 36, protoZe 6 - 6 = 36. Zapsana ¢isla pak sc¢itame
v $ikmém sméru. Nejprve jen pfepiSeme 6, poté napiSeme 5, protoze
3 + 2 =5 (zluté policka), a nakonec pfepideme 1. Stejné postupujeme
i v ostatnich ulohach.

2 e 216 1006 2l
1417%| 6 . Al 04173 8 4% 7
1 B8 6 1 & 2 1 [ 8 1 8 s

n Vynasob |nd|ckym zplsobem:
a)15-6; b)19 - 3; c)24.5 d)37-4; e12-8§; )18 - 2.




Y 3 Kdosi vymazal nékteré Cislice z tabulky indického
a 5 nasobeni. Doplii je zpét.
= Honzik postupoval takto:
g a) Zjistil, Ze se &islo 24 rovna sou¢inu 8 - 3, a tak

doplnil 3.

b) Zjistil, Ze ¢islo 4 v dolnim fadku musi byt
souctem 2 + néco a to néco musi byt 2.

8 Dopsal tedy do tabulky 2.

213 ¢ Cislici 1z vysledku prepsal nahoru.

d) Zjistil, ze 12 = 3.4, a dopsal 4 nahoru.

e) Nakonec prepsal 4 doli a dostal tak vysledek.

8 8 4 18 4 | 8

AR IR A AR A

4 1 &4 1 &4 11414




BN Dopli do tabulky indického ndsobeni chybéjici &islice.

Indické nasobeni miZeme uplatnit i pri
nasobeni dvou dvoumistnych ¢isel.




Prostredi zalozena na

grafech:

Cyklostezky, Autobusove
?ﬁ”xﬂlinky, Bludiste, Vyvojove
“7_ | diagramy, fady

AS )

__j =




Cyklopark

¥ Na mapé cykloparku je vyznacdeno 7 stanovist B
a 11 cyklostezek. Hubert vyjel ©
ze stanovisté A. Pres D, C / F /
a E dorazil do F.
Ao ey
Jeho trasu zapiSeme N\
takto: 25
=7\
AMD F

BEB Dopliite nazvy stanovist dalsich Hubertovych tras. Vime, Ze Hubert nikdy nejel
1 po téze stezce dvakrat.

o [EMm I ME o [Fl M MHF
oMEM | o [ W HEMF

o

A e ][ e = M




Vystaviste

X

W Na obrazku vidime mistnosti vystavisté oc¢islované

v tom poradi, jak jsme jimi prochazeli. Chodit
miiZeme jen vodorovné a svisle. Do kazdé mistnosti

ol sk

vstoupime pouze jednou.

0O
A=

B[l

15

a) Najdi cestu timto vystavistém a odisluj vdechny mistnosti.
b) Ve vystavisti B se &islo 16 nachazi v dolnim Fadku.
Vystavisté A i B maji dvé fedeni. Zkus je najit.

A A B

BB Ve vystavisti A jsou vyznaceny mistnosti s poradovymi Cisly 1a 9.
Vime, e néktera ze dvou mistnosti oznacenych hvézdickou je 12.




WA Karel zacal Fesit tento vyvojovy diagram, praci ale nedokoncil.

Dokonci ji za ného. Seznam: 8, 9, 11, 15, 23,

?

Zvol ¢islo od 8 do 20.

h

1

'l
(

| Zapis vysledek
do seznamu.

l

Je posledni ¢islo

seznamu vets|
nez 5007

<]

Y

Zapis Cislo do seznamu.

Y

Od dvojnasobku

posledniho ¢isla seznamu
odecti 7.

A

Napis seznam, ktery zacina &islem: a) 9; b) 10; ¢) 12; d) 14;
e) 16; f) 18; g) 20. Kolik ¢&isel obsahuje tvij seznam?




Pokracuj v fadé cisel, az prekrocis 200:

a) 5,24,43,62...;
b) 19,30, 41,52..;;
c) 37,45,53, 61...




Prostredi 2D geometrie:
Origami, Drivka, Parkety,
Tangramy, Geoboardy,

b4

.&tvereékovany papir, osobnosti

)

AL -t
l%’



b

b) o, @,

[y

ELKO

%,’ Pl Nakresli podlahu o rozmérech 4 x 3 a pokryj ji parketami:
A

2 Nakresll podlahu o rozmérech 4 x 3 a pokryj ji parketami:

a) H,

i

!

b) 0, @

L1

L]
I

Podlaha o rozmérech 4 x 3 je pokryta parketami: C (Ctytka), L (Elko),
X R (Riizek) a M (Mono).

c) tfemi parketami.

c) tfemi parketami.









7Zobecnovani

JEB K vytvoreni t¥ ¢tvercovych oken potFebujes deset drivek. Rekni, kolik dfivek
| potiebujes k vytvorent:

l,‘i

[3

i

s

b) 10;

|
1;
c) 33 oken? |

K vytvoreni ¢ty trojahelnikovych oken potfebuje$ devét drivek. Kolik drivek
potiebujes k vytvoreni: R g

5o N /\

b) deseti; \ \\

c) ¢tyficeti oken?

¥
W Vytvor z diivek obrazek.

a) Uber jedno drivko, abys mél 2 trojahelniky
a zadny ctyrahelnik.

b) Presun dvé drivka, aby vznikly 2 trojahelniky
a 1 ctyrahelnik.

(b ) Presun dvé, abys dostal 2 ¢tyrahelniky

a 1trojuhelnik.

d) Pridej dvé, aby vzniklo 6 ¢tyrahelnik( a 5 trojahelnikd.

e) Jedno pridej a jedno presun, abys ziskal 3 trojuhelniky a 3 ¢tyrahelniky.

f) Jedno pridej a jedno presun, abys mél 2 ¢tyfihelniky a Zadny trojuhelni

‘\\

]



Prostredi 3D geometrie:
Krychloveé stavby a
. telesa, site krychle,
“’ geometrlcka telesa




Pohled zepfedu - stavba podle portrétu

Frantisek se diva na stavbu a zakresluje, co
vidi.

Ctyfi $edivé obrazce piekresli na ¢tvereckovany papir. Postav hnédou stavbu.
Podivej se na ni zepredu. Uvidi$ jeden z obrazcd. Ktery? Vybarvi jej hnédé.
| TotéZ proved s dalsimi tfemi stavbami.




P Postav krychlovou stavbu podle planu D a pak pokracuj:
» a) Presufi v ni Eervenou krychli tak, aby vznikla stavba E.
= | b) Ve stavbé E premisti Zlutou krychli tak, abys dostal stavbu F.
c) Ve stavbé F presuri modrou krychli tak, aby vznikla stavba G.
Popis slovné postup prace!

D E F G

L ]
Y

B

41; BEN Cervené krychle stavby D maji spole¢ny vrchol, modré hranu. Cervené krychle

' stavby E maji spolecnou sténu:

a) Rekni, co ma spole¢ného krychle z prvniho podlaZi stavby D s ostatnimi péti
krychlemi.

b) Postav stavbu ze ¢tyf modrych a ¢tyr cervenych krychli. Kazda cervena
krychle musi mit t¥i stény spole¢né s nékterou z modrych krychli.




Pravidelnosti

Hradby

JEB Postav stavbu J podle uvedeného obrazku. Nakresli jeji plan.

i)

Pl Z nékolika staveb J postav podle planu hradbu K3, K5, K7.

u
IR THHMHE TER IE G 3E
K3 : " . .
K5 . K7 .

EN vyie:
: a) Kolik staveb J potfebujes k vytvoreni kazdé z uvedenych hradeb?
b) Kolik ¢ervenych, kolik modrych a kolik vSech barevnych krychli potFebujes
k vytvoreni kazdé z uvedenych hradeb? Zapis pomoci tabulky.
c) Nakresli plan hradeb K9 a K11 a odpovéz na otazky z tlohy b).
d) Vérka tvrdi, ze K3 + K5 = K7, proto potrebuje na stavby K3 a K5 stejné
mnozstvi materidlu jako na stavbu K7. M& pravdu?
e) Jak asi budou vypadat hradby K4 a K6?




Kombinatorika, statistika a




\ahodna prochazka

Stojim na hornim poli oznaceném X.
Po podlaze se pohybuji podle hodu
minci. Padne-li orel (0), postoupim
o 1 pole ve sméru §ipky o. Padne-

li panna (p), postoupim o 1 pole ve
sméru §ipky p. P¥i kazdé prochazce
mam 6 hodi. Prvni prochazka byla
uréena témito hody: o, 0, p, p, 0, .
Skon¢il jsem na poli D. Cely

postup zapisi XooppopD.

Vyres ulohu:
a) Na kterém poli skon¢i prochazka Xpooopo?
b) Najdi prochazku, ktera skonci na poli E. Hledej vice feseni.
¢) Uskute&ni 10 prochazek a do tabulky zapis, kolikrat

jsi skondil na poli A, kolikrat na B atd.

Na poli AlB|C|ID|E|F|G

Skondil jsem




listogram

Hazime tfemi kostkami.

Ve tiidé s 22 2aky jsme provedli celkem 220 pokusd. Ve viech pfipadech jsme
zapsali dolnf ¢islo a t&chto 220 ¢&isel zaznamenali do nasledujici tabulky:

6l718l9|10|MN|12|13|14|15|16|17 18|19 |20|21|22 23

216|5|13|18|16|19(20(20(16|18|18|9 12|98 |6 |0




Vidime, e se &isla 4 a 24 neobjevila ani jednou, &islo 5 se objevilo tikrat, Cislo
6 dvakrat, ...¢islo 13 dvacetkrat atd.

Staréi bratr fekl Urdule, jak miiZe &iselnou tabulku znazornit.

20

19

18

17

16

15

ks

13

12

11

10

AN [ oD o |O

10

1

12

13

1t

15

To

17

18

19

20

2

21

23

2k

Vyres ulohu 3
v PS na str.
32 a 33.




Bl Priprav si hraci kostku. Do sesitu si napi$ seznam:

Zacni. e
O Do Zlutého okna
— NE _Badlo 67 >>2N0 zapi§ pocet arek

VvV Sseznamdu.

j

| Do seznamu > Hod @ ‘ “
’ kostkou.

udélej carku.

Projdi diagramem od zatatku do konce. Kolik ¢arek je na konci
ve tvém seznamu? Co to znamena, kdyz tam mas:

a) 4 ¢arky; b) 1 ¢arku; c) 8 carek?

Vysvétli, jak tento ,stroj” pracuje.



W Kolika zptisoby mzeme zaplatit:

m a) 5K¢ jednou minci, anebo vice mincemi;
b) 10 K¢ péti, anebo Sesti mincemi;
c) 17 K& pravé deviti mincemi.




Nekolik dalSich ukazek:

BN Na tfech farmach chovaji slepice, husy a krocany. Zjisti jejich pocty:
a) Na modré farmé jich maji celkem 180. Z toho polovinu tvori slepice a slepic
s husami je dohromady 130.
b) Na Zluté farmé je vSech celkem 200. Hus a krocant je dohromady
95. Slepic je o 60 vice nez krocand.
¢) Na zelené farmé maji celkem 110 kust driibeZe. Hus a krocant je
dohromady 47. Slepic je trikrat vice nez krocan.

é d) Na které farmé chovaji nejvice krocanu?
] .
. PB Z pavodnich penéz nam zbyl e v =
O ylo 120 Kc. W EL N
% Jakou c¢astku jsme jiz utratili, i @‘\?M
/ . . . ; =
jestlize jsme na zacatku méli: TOLIK NAM ——
a) 240K  d) 150K Rl O
b) 180K&  €) 144KE UTRATILI JSME->RENEZE
N ¢ 160K&  f) 140KE? JAKA JE TO EAST POVODNICH PENEZ

-



Preji vam co nejvice
hezkych chvil s
matematikou podle prof.
Hejného ©

Dékuji za pozornost



